XHMEIA

OETIKHX KATEYOYNXHX

2009
EKOONHYEIX

OEMA 1o

INa g epomoeig 1.1 — 1.4 va yphyete 610 TETPAo1d cag Tov apBpd e epdTong Kot dimia
TO YPALLO TOV OVTIGTOTXEL OTI COOTI OTAVTNON.

1.1

1.2

1.3

1.4

Amd T0 TOpaKATO VOATIKA dtoAvpaTo Eivot pLOGTIKO dtdAvpa TO:

HzSO4 (0,1M) — Nast4 (0,1M)
HCI (0,1M) — NH,4CI (0,1M)
HCOOH (0,1M) — HCOONa (0,1M)
NaOH (0,1M) — CH;COONa (0,1M)

o= W e

Movaoseg S
To atopkd tpoylakd, oto omoio PpiokeTarl To NMAEKTPOVIO EVOG ATOLOV VIPOYOVOUL,
kaBopiletarl amd Toug KPavtikove aptdpovc:
a. n ko /
B. ¢ ka1 m,
Y. n, ¢ xou m,

0. n, /, m, Kou mq
Movaoseg S

1 2 3 4 5

Atvetoun évoon CH=C-CH=CH-CH,.
2 3

O deopdg petaléy tov atopwv C ko C mpokimTet pe emkaivym:
EVOC Sp KO EVOC SP° TPOYIOKOD
EVOC Sp KO EVOC Sp° TPOYIOKOD
EVOG SpP~ KOl EVOGC SP~ TPOYLOKOV
EVOG Sp KOl EVOG SP TPOYLOKOV

o2 ™R

Movaoseg S

Kotd v zmpocbnkn 71ov aviwpasmpiov Grignard CH3;—CH,-MgX omv
kapPovolikn évoon CH3—CO-CH3 mpokimtel opyovikn Evoon pe v vdpoAveT g
omoiog TapdyeTaL 1) AAKOOAN:

CHj
@ ag—%—ag B. ag—a@—?H—ag—a%
OH OH
CHy CHy
Y. ag—&kwﬂ—a% 3. ag—é—ab—ag
OH OH

Movaoseg S
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1.5  No yopakmnpicere TIC TPOTAGEC TOL OKOAOVOOVV, YPAPOVTaG 6TO TETPAOIO GOg dimAa
070 ypaupo mov aviiotolyel oe Kabe mpdtacn, ™ AEén Zwotd, av 1 TpodTacT eivon
oo, N AdBog, av n tpdtacn eival AavBacpévn.

a. O mpoodoptopdg Tov TEMKOD SNUEIOV TG OYKOUETPNONG VOATIKOU OLHADHOTOC

B.

Y.

OEMA 20

CH3;COOH pe voatuko didAvpa NaOH yiveran pe deiktn mov éxet pK, = 5.

H tyn ¢ otabepdg 1ovticpov tov vepod Kw avédveton pe v avénon g
Beppoxpaciog.

Mmnopovtpe va dlakpivovpe pio aAkoOAn amd éva obépa pe emidpacn HeTaAMKoD
Na.

H tyun g evépyetag mpd@ToL 10vTIoHoL avéavetat omd mhve TPOog To KATM GE Lo
opaoa TOV TEPLOSKOV TIVOKAL.

O alyovblokdg KPavtikdg apBuog ¢ kabopilel To GYNLA TOL TPOYLOKOD.
Movaoseg S

2.1. Aivovton ta otoyeio H, O, Na ko1 S pe aropwovg apiBupovg 1, 8, 11 ko 16
avtictoya.

a. Noa yphwyete T1¢ nAekTpoviakég dopéES (otifadec, vrootifadec) Tov atopwnv O, Na

B.

kat S ot BepeMmdn Kotdotaon.

Movaosg 6
Na ypdyete Tov nhextpoviaxo tomo kotd Lewis e évwong NaHSOs.

Movaosg 4

2.2.  Aivetai o wivokag:

K, 0&y >vluync Pdon Ky
107 HSO, SO
107 CH;COOH CH;COO~

a. No petagépere oto TETPAOId GOG TOV TIVOKO GUUTANPOVOVTOS KOTAAANAQ TIG

Tipég Ky tov ovluydv Bdoesmv.

Afveton 6T1 1 Beppokpaosia eivat 25° C, omov Ky = 107,
Movaosg 2

Me Bdon tov mivaka va TpofAéyete Tpog moto KatevBuvorn eivorl LETATOTIGUEVT 1|
TOPOAKATO 1GOPPOTIQL;

CH;COOH + SO;” 2 CH;COO™ + HSO,
Movaoda 1

Noa arttohoynoete TV andvTnoy| cog.

Movaoses 3
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2.3. No peto@épere 610 TETPAOIO GG CMOTE CLUTANPOUEVES (TPOIOVTA KOl GUVTEAECTEG)
TIG TOPAKAT® YNUKES eEloMGELC:

TOAVUEPIGHOG
a. VCHy=C=CH=CH,
|
CHjy
CHjy
I aAKOOAN )
p. CHi=— CH— CH=CH3+NaOH P KLPLO TPOToV
|
Cl
CHjy
I
Y. CHg=CH=Cl + CH3COONa >
Movaoss 9
OEMA 3o
Atvovtal o1 TapaKaTe ¥NUIKES LETATPOTEG:
+R=—Cl
+Na @) +2H,
R— C=CH » B » A —> E
(A) -1/2 H2 -NaCl Ni
H,SOy
TH0 | Hg HgSO,
(aotadnc Evoon)
l +HCN +2H,0/H "
7 =———p» 0 —p K
-NHj
+NaOH
(vdatikd daivpa) I, /NaOH
r » C3;H,0H —»  «itpwo {npa
-NaCl (A)

Atveton 611 o aAkOA0 R— ¢ évaonc A elvar 1o 1810 pe 10 aAkvAo R— ¢ évoonc I

3.1  No ypayete TOV GLUVTOKTIKOVG TUTOVG TV opyavik®v evicewv A, B, I', A, E, Z, O,

Kxo A.
Movaoec 18
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3.2 Noa ypayete 11c ymuikég efomoelg (avTidpdVTIO, TPOIOVTO, GUVTEAECTEG) TOV
TOPOAKATO LETOTPOTAV:
a. Emidpaon appoviakov doivpatog CuCl oty A.
Movaosg 2
B. Emidpaon owAivpoatog KMnOys mapovsio H,SOs ot A, yopig 61domaocn g
avOpaKIKN G aAvcidag.
Movaosg 2
3.3 Noa vmoloyicete 10 péytoto Oyko V dwivuatog Bry oe CCly 0,4M mov pmopel va
amoypopatiotel amd 0,1 mol g évoong A.
Movaoses 3
OEMA 40

Yoatiko dtddvpa A; mepiexet NH; cvykévrpmong 0,1M.

1. 100 mL tov A; apardvovtor pe x L vepov kot tpokvztel StdAvpa A,. To pH tov A,
uetafindnke katd 1 povada oe oyéon pe pH tov A; Na vrohoyicete Tov 0yKo X TOL
VEPOL OV TPOCTEONKE.
Movaosgs 6
2. e 100 mL tov A; mpootifevtal 0,4 g otepeol NaOH, ywpic va petafdiletor o dykog
TOL SIAVUOTOC, KOl TO SIGAVUO TOV TPOKVATEL APALOVETAL PEXPL TEAKOV Oykov 1 L
(S1dAvpa Az). Na voloyicete:
a. To Babuod ovtiopov g NH; oto As.
B. To pH tov As.
Movaodeg 10
3 >t0 dddvpa Az mpootifevron 0,02 mol HCl yopic va petafdrietal o dykog ToUL
drodvpatog Ko Tpokvmtet 01dAvpa Ay Na vmoroyicete 1o pH tov Ag.
Movaoses 9
Atvovrtau:

H otafepd oviiopod e NHs: Ky = 107
H oyetucn poplaxn pala M, tov NaOH: M, =40

O To. Swhoparo, Ppickovton oe Beppokpacio 6 =25° C, 6mov Ky =107

L'ta. ) Abon tov wpofinuotog va ypnoiuomoinody ot yvawotég Tpooeyyioels.
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AITANTHXEIX

®EMA 1o
1.1. vy
1.2. vy
1.3. B
1.4. 3§
1.5. a A
B. =
Y. X
5. A
g X
OEMA 20
2.1. o«
NoF 1 287 2pt K(2) L(6)
,Na: 1 288 2p° 3§ K(2) L) M)
S 1 257 2p° 357 3pt K@) L(@B) M(6)
B.

L 1 + (1) o0 o0 -
[:Na:] tO—S—0O0—H
(1) (1) I o0

HOH
[ 1]
2.2.  a.
K, 0&v Zvluyng Pdon K,
107 HSO, s0,* 10"
10°  |CH,COOH| CH,cOO" | 107

B. H icoppomia givor peTOTOMIGUEVN TTPOC TO. APLOTEPA.
2716 avTIOpAcElg 0EE0G — Pdiomng 1) 1ooppomtia petatomiletal Tpog To acbevéotepo
0&0 Ko v acBevéotepn Paon.

23. a. vCH, = ? —CH =CH, moivpepiopog | —CH, - ? =CH-CH, -

CH, CH, ;
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CH, CH,

| |
CH,- CH —C|H —CH, +NaOH aikooAn CH, - C =CH-CH,+NaCl+H,O

Cl

CH,

|
y. CH,- CH —Cl+CH,COONa - CH, —COO—-CH —CH, + NaCl

\
CH,

OEMA 30

3.1. A: CH, - C‘H -C=CH

CH,

B: CH, - C‘H—CEC—Na
CH,

I': CH, - C‘H— CH,
Cl

A: CH, - C‘H—C =C- C‘H—CH3
CH, CH,

E: CH, - C‘H -CH, -CH, - C‘H - CH,
CH, CH,

Z: CH, - C‘H - ?— CH,
CH, O

CH,

|
@: CH,-CH - C -CN

CH, OH
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CH,

|
K: CH,- CH - C —COOH

| |
CH, OH

A: CH, - CH-CH,
OH

32. . CH,- CH-C=CH+CuCl+NH, - CH,~ CH-C=C-Cu+NH,(l

CH, CH,
B.
5CH, - C‘H— CH, +2KMnO, +3H,SO, — 5CH, - %— CH, +2MnSO, +K,SO, +8H,0
OH 0)
3.3.
Br Br
I
CH,-CH -C=CH+2Br, >CH,- CH - C -CH
| o
CH, CH, Br Br
1 mol 2 mol
0,1 mol x; x=0,2 mol
c=Dyv=0_92_4s5p 4 s00mL
\Y% C 04
OEMA 40
1. Ynohoyilovpe to pH tov A;:
M| NH; + H,O & NH, + OH"
Apy 0,1 -
lovt/map X - X X
II 0,1-x— X X

Aoym tov mpoceyyicemv 0,1 —x = 0,1

2

K, :%: 10°=>x’=10°=>x= [OH’]: 10°M
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pOH = —1log10~ =3 ondte pH=11

Me v apainon Tov dtdvpatog, Aoyw avénong tov oykov, 11 [OH ™ ] Ba peiwbet
omote 0 pH oto A; Ba peiwbei, Snhadn
pH =10 kot pOH =4 xar [OH ]=x"=10""M.

72
H Ky mapapéver otabepn, onote K, = o omov ¢ M véa cvykevrpoon g NHj

X2 B 10°®

=—=——>=10"M
K, 10
. , . B , 0,1-0,1
Amo v apaioon gyovpe: C-V=C"-V = V' = 0 =10L
Apa Vygpes =V =V =10-0,1=99L.
2. Apaidvovrag 1o dtddvpa A; oto 1 L, n véa cvykévipmon oe NHz 6to0 A3z yivetot:
C’ = M =102 M
H ocvykévrpoon yuo 10 NoOH oto Az eiva:
0,4

Cront = % =001M=10>M
210 01Avpa Az, vdpyet koo 10v OH
M NH; + H0 2 NH + OH
apy, 0,01 - -
avt/map y y y
II 0,01-y y y
M| NaOH - OH~ + Na '

0,01 0,01 0,01
K, = 0+00Dy

0,01-y
Aoy mpooeyyicemv 0,01 +y= 0,01 xor 0,01 —y= 0,01
omore 10° =201V oo 10 M
107
0=——=——=10"
0,01 10

>

pOH = — log[OH ] = - 1og(0,01 +y) = —1log0,01 =2
Onote pH=12.
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To HCI 6a avtidpdoet kot pe t1g dvo Paoelc:
0,4

210 A3: Nixgy = 0,01 - 1= 0,01 mol ko N,y = E = 0,01 mol
apy 0,01 0,02 -

avt/map 0,01 0,01 0,01

TEA - 0,01 0,01

mol| NaOH + HCl — NaCl + H,0
apy 0,01 0,01 -

avt/map 0,01 0,01 0,01

TEA - - 0,01

Omnodte 10 TehMko 01dAvpa tepieyet NaCl kot NH4CL

To NaCl 6ev emnpealet to pH tov StaAvpatog, 610TL Tpoépyetor amd e£ovdeTépmON
1oYLPOoL 0&E0G amd 1oyvpn Pdon, omote To pH Ba vroroyiotet amd To NH4Cl yia 0
omoio:

=229 _go1m
v 1
M| NH4Cl —» NH, + ClI
0,01 0,01 0,01

M| NH, + HO0O 2 NH; + H;0"
oapy 0,01 - -
ovt/map ® ® )
II 0,01 —w ® ™

, e . Kw 10" o
Adyo culuyodg Cedbyoug NH3 — NH,, Ka . = =——F—=10".

© Ky, 10
2
Onote Ka_, = AMOYo poceyyicewv 0,01 —w = 0,01
001 T POOET
0\)2

107 = S o=10""M=[H,0"]

072

Anhodiy pH = —log10™> =55,
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